

# 天下英雄谁敌手

## ——中超夺冠军团分析

□新华社记者 王恒志

当阿内尔卡成为所有目光的焦点,当大连阿尔滨也学会“乾坤一掷”的撒金绝招……广州恒大的“金元战术”不再是独门绝技,“恒大一出,谁与争锋”似乎可以从反问句变成疑问句了。

中超8个赛季,卫冕仿佛是场噩梦,恒大这次能打破卫冕魔咒吗?放眼天下英雄,谁是恒大敌手,鲁能?国安?还是有了阿内尔卡就仿佛有了一切的申花,抑或是另一个惊喜甚至“奇迹”?

### 1 卫冕和亚冠,恒大“双赢”还是“双失”?

孔卡、穆里奇、克莱奥组成的前场三叉戟锋利依旧,又引入了荣昊、赵旭日等5名内援,恒大实力之雄厚依然首屈一指,新赛季仍是夺冠最大热门,但“众矢之的”和“双线作战”将成为他们卫冕的拦路虎。

说恒大是“众矢之的”并不为过,这从很多队伍对阵恒大的赢球奖金“加码”上可见一斑。打恒大不用动员,尤其是那些拥有“魔鬼主场”的球队,都希望能借主场之利拿下恒大,似乎赢恒大一场比最终名次都重要,在很多球队实力增强的情况下,这样的“同仇敌忾”有点可怕,恒大需谨防客场翻船。

恒大最严峻的考验还在于亚冠。亚冠小组3个对手分别是韩国、日本和泰国联赛冠军,恒大要想实现有所为的目标,势必会消耗大量战斗力。新赛季没有一周双赛,但恒大因为亚冠小组赛,69天要打10场联赛6场亚冠,平均4天一场比赛,首先在体力上输给联赛对手。况且联赛对手中既有本赛季一掷千金的上海申花、大连阿尔滨,也有老牌劲旅长春亚泰、天津泰达,场场是硬仗。而一旦恒大在亚冠小组赛中突围而出,亚冠对联赛的影响还会继续。

中超冠军卫冕难,多半和参加亚冠有一定的关系,包括山东鲁能在内,此前的中超冠军均是双线失利。其实,对中国球迷而言,恒大在亚冠上有所成就,实在比看恒大在中超赛场上“窝里横”来劲多了。这样看,恒大在亚冠上的得失,对俱乐部而言比联赛冠军还重要。

### 2 国安鲁能,卷土重来?

新赛季北京国安同样加深了球队的“厚度”,邵佳一回归、塞尔维亚超级联赛最佳射手卡鲁杰洛维奇加盟,整体实力也有提升,上赛季亚军具备和恒大一争高低的实力。

但亚冠首轮客场落败,意味着国安若想冲击亚冠,必须在后面的5轮里场场“刺刀见红”,这阶段他们的联赛对手中有申花、天津、鲁能、辽宁这样的“硬骨头”甚至是冠军竞争者,对“御林军”来说,这阶段如果能顶住,无论是信心还是结果,都会对球队在中后段联赛的表现起到积极作用。

对山东鲁能来说,新赛季也有点宿命色彩。在最近的三个偶数年里,2006、2008、2010的中超冠军都是鲁能,2012来了,冠军还会远吗?

当然,夺冠不是算命,最后还要看实力。虽然引援力度一般,但蒿俊闵口中“能唤醒鲁能”的荷兰教头滕卡特还是令人有几分期待。而且,对于不用参加亚冠的鲁能来说,只需要专注于联赛是他们相对于恒大大国安的最大优势。



广州恒大



北京国安



山东鲁能



上海申花



### 3 一掷千金,申花、阿尔滨欲“复制”恒大?

上海申花上一次夺冠还是末代甲A,这一晃已是9年。本赛季大手笔引入阿内尔卡和法国教头蒂加纳,可谓赚足了眼球,但这支沉沦许久的老牌强队能否再度焕发青春仍是个问号。

阿内尔卡意味着什么?或许是万军之中取上将首级如探囊取物,或许是缺乏整体支援独木难成林。足球是11个人的游戏,想排名提升,一个阿内尔卡似乎就能够保障了,但要想夺冠,光靠几个外援恐怕不太靠谱。至于传说中

的德罗巴?且等他来了再说吧。

如果要投票竞猜新赛季黑马,自然非大连阿尔滨莫属。大手笔引进内外援,怎么看都像在“复制”恒大:一掷千金的升班马雄心勃勃,如果再来个“冠军”就更完美了。

联赛尚未开打,阿尔滨就从恒大手里“截和”于大宝,让人看出了点“霸气”。对于这支球队而言,不缺斗志不缺球星,就看他们能否和上赛季的恒大一样迅速走过磨合期,至于能否再现升班马夺冠奇迹,其实不那么重要。

### 4 “实力派”,或将搅出“乱局”

江湖上有句传说,叫“中超无弱旅”。目前的中超里确实有那么一些球队,距离夺冠还差那么一些,但要说搅局,绝对没问题。

其中,最容易造成“混乱”的当数阵容齐整、实力有所增强的辽宁宏运和江苏国信舜天。上赛季第三名辽宁引进多名强力外援,依旧具备冲击前三的实力。第四名江苏引进邓

卓翔及多名潜力小将,上赛季大放异彩的东欧锋线组合留用,整体实力也是有增无减,而且他们还是上赛季导致恒大最惨失利的球队。

此外,长春亚泰、天津泰达、贵州人和、浙江绿城也都具备相当实力,扮演搅局者角色绰绰有余。想夺冠的球队,对阵他们可一点都马虎不得。

### 中超开幕式10日举行

孙楠、周晓鸥、汪峰将献唱

□据新华社

贵州人和国酒茅台俱乐部6日透露了2012年中超联赛开幕式的流程。周晓鸥、汪峰、孙楠将演唱4首歌曲,而贵州特色将体现在歌曲串烧表演“黔山秀水迎嘉宾”中。

2012年中国足球超级联赛开幕式将于3月10日在贵阳奥林匹克中心体育场举行,开幕式约30分钟。周晓鸥将首先演唱中超主题曲《超越》,在汪峰演唱《怒放的生命》之后,孙楠将演唱

《红旗飘飘》和贵阳城市宣传曲《爽爽的贵阳》。在歌曲串烧表演中,将安排《醉苗乡》、《多彩贵州》、《手牵着手,心连着》三首贵州题材歌曲。23分钟的演出结束后,将按程序进行裁判代表、球员代表宣誓,最后是中国足协领导宣布联赛开幕。

根据惯例,开幕式上宣誓的球员代表一般来自主队。今年贵州人和国酒茅台队的队长孙继海有望成为宣誓球员代表。

开幕式后,贵州人和国酒茅台队将迎战山东鲁能队。